
ευρήματα που 
ξεχώρισαν το 2022
Η ανασκόπηση της χρονιάς μέσα από τις έρευνες της Κάπα Research



2022, το έτος που ανατράπηκαν οι βεβαιότητες
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1. Ο πόλεμος επιστρέφει στην Ευρώπη: η ανησυχία στο κόκκινο

2. Η πλειονότητα σταθερά με τη Δύση στο πλευρό της Ουκρανίας 

3. Η ενεργειακή κρίση δοκιμάζει την ελληνική κοινωνία

4. Οι ΑΠΕ ελπίδα για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης

5. Η διεθνής αναταραχή οξύνει τα πνεύματα στο Αιγαίο

6. Η ευρύτερη αστάθεια οδηγεί στο καταφύγιο της ΕΕ

7. Στο εσωτερικό μέτωπο, η ακρίβεια εκθρονίζει την πανδημία

8. Επικίνδυνη συσσώρευση προβλημάτων στη Μακεδονία

9. Η αρχηγοκεντρική δομή των κομμάτων επιβεβαιώνεται

10. Τάση ενίσχυσης του δικομματισμού σε δεύτερη κάλπη

Περιεχόμενα:
Στο τέλος κάθε χρόνου, η Κάπα Research 

επιλέγει τα 10 σημαντικότερα ευρήματα από 
τις έρευνες που διεξήγαγε.

Μαζί με τις ευχές μας για ένα δημιουργικό 
2023, στην παρούσα έκθεση παρουσιάζουμε 

τα 10 ευρήματα που ξεχώρισαν το 2022– ένα 
έτος αιφνιδιασμού, ανατροπών και 

προκλήσεων για την Ελλάδα και τον κόσμο.  
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91%

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
Σε γενικές γραμμές, θα λέγατε ότι σας ανησυχεί πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου το πώς 

εξελίσσεται ο κόσμος;

Ο πόλεμος επιστρέφει στην Ευρώπη: η ανησυχία στο κόκκινο
Οι Έλληνες αιφνιδιάστηκαν. H εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία κατέρριψε τη βεβαιότητα της ειρήνης στην 

ευρωπαϊκή ήπειρο ενώ το ενδεχόμενο ενός νέου Ψυχρού Πολέμου φαντάζει πλέον πιθανό1

«Οι Έλληνες για τις διεθνείς εξελίξεις και τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις» | Πανελλαδική έρευνα, Μάιος 2022
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ΖΟΥΜΕ ΕΝΑΝ ΝΕΟ ΨΥΧΡΟ ΠΟΛΕΜΟ;
Πιστεύετε ότι ζούμε τη γέννηση ενός νέου Ψυχρού Πολέμου;
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2Η πλειονότητα σταθερά με τη Δύση στο πλευρό της Ουκρανίας 
Συντασσόμαστε με τον αδύναμο αμυνόμενο – την Ουκρανία – και επιδοκιμάζουμε την επίσημη θέση της χώρας 

δίπλα στη Δύση και απέναντι στη Ρωσία του Β. Πούτιν
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Φεβρουάριος Μάιος Αύγουστος Σεπτέμβριος

ΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΔΥΣΗΣ – ΡΩΣΙΑΣ
Στην ευρύτερη διαμάχη που έχει ξεσπάσει μεταξύ της Δύσης και της Ρωσίας, εσείς με ποια πλευρά είστε πιο κοντά;

% Με τη Δύση

% Δεν έχω καταλήξει 

+ ΔΓ/ΔΑ

% Με τη Ρωσία
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Ουκρανία

Με τη Ρωσία

Δεν έχω 
καταλήξει 

ακόμη

ΔΓ/ΔΑ

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ: 

ΜΕ ΠΟΙΟ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ
Στην πολεμική σύγκρουση που λαμβάνει χώρα στην Ουκρανία, 

εσείς με ποιο από τα δύο αντίπαλα στρατόπεδα είστε πιο κοντά;

Στοιχεία από σειρά πανελλαδικών ερευνών, Φεβρουάριος - Σεπτέμβριος 2022
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3Η ενεργειακή κρίση δοκιμάζει την ελληνική κοινωνία

Αντιμέτωποι με μια τρίτη κρίση – μετά την οικονομική και την πανδημική – οι Έλληνες ξανά σε θέση άμυνας 

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ
Στην άνοδο του ενεργειακού κόστους

93%

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΡΙΣΗ
Εσείς πόσο ανησυχείτε για τις επιπτώσεις της ενεργειακής 

κρίσης στη χώρα μας;

Έχουν περιορίσει άλλα έξοδα του νοικοκυριού 

(ένδυση, υπόδηση, διασκέδαση κ.λπ.) για να 

πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος
66%

Έχουν μειώσει τις ώρες λειτουργίας του 

συστήματος θέρμανσης62%

Έχουν περιορίσει τη χρήση συγκεκριμένων 

ηλεκτρικών συσκευών61%

Έχουν περιορίσει τον δροσισμό της κατοικίας 

τους51%

Έχουν περιορίσει βασικές ανάγκες για να 

πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος36%

«Η ενεργειακή κρίση στην Ευρώπη» | Έρευνα σε 7 κράτη-μέλη της ΕΕ, Σεπτέμβριος 2022
«Η κατανάλωση ενέργειας στην κατοικία» | Πανελλαδική έρευνα για το 

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, Μάιος 2022
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Η άνοδος των τιμών στην 
ενέργεια

Η άνοδος των τιμών στα 
καταναλωτικά αγαθά

Το ενδεχόμενο ενός 
γενικευμένου πολέμου

Το ενδεχόμενο χρήσης 
πυρηνικών όπλων

Ελλείψεις σε τρόφιμα ή 
άλλα βασικά αγαθά

Το ενδεχόμενο εμπλοκής 
της Ελλάδας στον πόλεμο

Ελλείψεις σε καύσιμα

Κανένα - ΔΓ/ΔΑ

ΟΙ ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ
Εσάς ποιο από τα παρακάτω σας προκαλεί μεγαλύτερη ανησυχία 

σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία; 
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4 Οι ΑΠΕ ελπίδα για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης

Η ενεργειακή επάρκεια είναι συνώνυμη της πράσινης μετάβασης

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΩΝ ΑΠΕ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Όσον αφορά τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, εσείς συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω άποψη; 
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«Οι ΑΠΕ αποτελούν λύση για την 

αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης»

«Η ενεργειακή κρίση στην Ευρώπη» | Έρευνα σε 7 κράτη-μέλη της ΕΕ, Σεπτέμβριος 2022

5

2

3

2

13

10

10

17

12

17

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ΔΓ/ΔΑ

Η ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
Σε μια κλίμακα από το 1 έως το 10 όπου το 1 σημαίνει «καθόλου» και το 10 

«πολύ» παρακαλώ σημειώστε πόσο επείγουσα θεωρείτε την ανάγκη πράσινης 

μετάβασης στον αγροτικό τομέα: 

ΒΑΣΗ: Πολίτες με κύρια απασχόληση την αγροτική παραγωγή

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

6,98

«Αγρότες και πράσινη μετάβαση» | Πανελλαδική έρευνα για το ΑΠΘ, 2021-2022
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59%

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΘΕΡΜΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ
Πόσο ανησυχείτε για ένα θερμό επεισόδιο με την Τουρκία στο 

Αιγαίο, στον Έβρο ή στην Κύπρο;

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ
Και πόσο ανησυχείτε για μια ευρύτερη πολεμική σύγκρουση 

μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας την επόμενη περίοδο;

Η διεθνής αναταραχή οξύνει τα πνεύματα στο Αιγαίο
Οκτώβριος 2022: 6 στους 10 ανησυχούν για ένα θερμό επεισόδιο με την Τουρκία – 5 στους 10 φοβούνται μια 

πολεμική σύγκρουση. Καθολική εμπιστοσύνη στις ένοπλες δυνάμεις της χώρας5

49%

«Η ελληνοτουρκική κρίση» | Πανελλαδική έρευνα, Οκτώβριος 2022

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ
Πόσο εμπιστεύεστε [τον Στρατό και τις Ένοπλες Δυνάμεις] στην 

περίπτωση μιας ακραίας επιδείνωσης της κατάστασης στα 

ελληνοτουρκικά;
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Η ευρύτερη αστάθεια οδηγεί στο καταφύγιο της ΕΕ
Αντιμέτωπη με διεθνείς κρίσεις, γειτνιάζοντας με περιοχές αστάθειας και συγκρούσεων, η Ελλάδα στρέφεται εκ 

νέου στην ασφάλεια και τη σταθερότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης6

«ΕΛΛΑΔΑ – ΕΥΡΩΠΗ – ΓΕΡΜΑΝΙΑ» | Πανελλαδική έρευνα για το Ίδρυμα Φρίντριχ Νάουμαν, Σεπτέμβριος 2022
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ΑΝΗΚΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ;
Εσείς αισθάνεσθε ότι η Ελλάδα ανήκει στην Ευρώπη σήμερα;

% Ναι + Μάλλον ναι

% ΔΓ/ΔΑ

% Όχι + Μάλλον όχι

Εντός

71%

Εκτός
19

ΔΓ/ΔΑ
10

ΕΝΤΟΣ ή ΕΚΤΟΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ;
Θα λέγατε ότι το μέλλον της χώρας μας θα είναι καλύτερο εντός ή εκτός 

της ΕΕ;

«Σε δύσκολες περιόδους κρίσης, είναι θετικό 

για μια χώρα να είναι μέλος της ΕΕ»

77%



| kaparesearch.com 10 ευρήματα που ξεχώρισαν | 2022

7Στο εσωτερικό μέτωπο, η ακρίβεια εκθρονίζει την πανδημία
Η έκτακτη συνθήκη της πανδημίας υποχωρεί το 2022 και τα βλέμματα στρέφονται στο πεδίο της οικονομίας - Οι 

πολίτες προσβλέπουν σε ουσιαστική οικονομική στήριξη από την πολιτεία

68

9

9

Η κυβέρνηση θα πρέπει να συνεχίσει την πολιτική 
στήριξης των νοικοκυριών με επιλέον επιδόματα 

και διευκολύνσεις

Τα επιδόματα στήριξης και οι διευκολύνσεις που 
έχουν δοθεί μέχρι σήμερα είναι αρκετά και 

ισορροπημένα

Τα επιδόματα στήριξης και οι διευκολύνσεις που 
έχουν δοθεί μέχρι σήμερα είναι υπερβολικά γιατί 

επιβαρύνουν κατά πολύ τον προϋπολογισμό

67
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Ελληνοτουρκικές σχέσεις

Λειτουργία της Δημοκρατίας

Ανεργία

Υγειονομική περίθαλψη

Εγκληματικότητα

Μεταναστευτικό - προσφυγικό

Φτώχεια

Φόροι

Κοινωνικές ανισότητες

Πόλεμος στην Ουκρανία

Εκπαίδευση

Ελλείμματα / δημόσιο χρέος

Άλλο - ΔΓ/ΔΑ

Ακρίβεια

Πανδημία Covid-19

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα τρία σημαντικότερα προβλήματα της χώρας μας σήμερα;

ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ
Πιο συγκεκριμένα, ποια είναι η άποψή σας για την πολιτική ενισχύσεων από την κυβέρνηση στο 

θέμα της αύξησης των τιμών;

«Οι Έλληνες μετά το καλοκαίρι της αβεβαιότητας» | Πανελλαδική έρευνα, Σεπτέμβριος 2022

(ΔΓ/ΔΑ 14%)

ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ
Στον τελευταίο σας λογαριασμό ηλεκτρικού ρεύματος, αναγραφόταν κάποια έκπτωση από κρατικές 

επιδοτήσεις; Και αν ναι, ποιο περίπου ήταν το ποσό που αναγραφόταν;
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Οχι

1 έως 50 ευρώ

Πάνω από 50 ευρώ
63%

είδαν έκτακτη 

κρατική ενίσχυση 

μέσω έκπτωσης 

στον λογαριασμό 

ηλεκτρικού 

(ΔΓ/ΔΑ 18%)
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ΠΟΣΟ ΚΟΝΤΑ ΑΙΣΘΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΣΤΡΑΤΟ, ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ & ΤΟ ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ
Πόσο κοντά θα λέγατε ότι αισθάνεστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω; (% Πολύ + Αρκετά)

8Επικίνδυνη συσσώρευση προβλημάτων στη Μακεδονία

Ανεργία, πίεση εισοδημάτων και κρίση αντιπροσώπευσης σε μια ιστορικά νευραλγική περιοχή της Ελλάδας
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Ανεργία - δουλειές

Μείωση εισοδημάτων

Απολιγνιτοποίηση (ΔΕΗ)

Τοπική οικονομία - αγορά

Ακρίβεια

Δομές υγείας

Φεύγουν οι νέοι - ερήμωση

Πανδημία COVID-19

Δρόμοι

Θέρμανση - κρύο

44
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9

Μείωση εισοδημάτων

Ανεργία - δουλειές

Δρόμοι

Εγκληματικότητα

Δομές υγείας

Πανδημία COVID-19

Καθαριότητα - σκουπίδια

Τοπική οικονομία - αγορά

Κυκλοφοριακό - στάθμευση

Μετανάστες

51

46
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12

12

11

9

8

Ανεργία - δουλειές

Μείωση εισοδημάτων

Τοπική οικονομία - αγορά

Δημογραφικό

Δομές υγείας

Δρόμοι

Πανδημία COVID-19

Κίνδυνος από γειτονικά κράτη

Εγκατάλειψη - απομόνωση

Μετανάστες

Δυτική Μακεδονία Κεντρική Μακεδονία Ανατολική Μακεδονία – Θράκη

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ (top_10)
Σκεπτόμενος-η την κατάσταση της περιοχής σας, ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, τα τρία σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή σας σήμερα; ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Στον Στρατό: 70%

Στην Εκκλησία της Ελλάδος: 

Στο Άγιο Όρος: 

62%

53%

Στον Στρατό: 66%

Στην Εκκλησία της Ελλάδος: 

Στο Άγιο Όρος: 

53%

54%

Στον Στρατό: 73%

Στην Εκκλησία της Ελλάδος: 

Στο Άγιο Όρος: 

59%

55%

«Οι πολιτικές τάσεις στη Μακεδονία - Θράκη» | Τοπική έρευνα, Φεβρουάριος-Μάρτιος 2022
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9Η αρχηγοκεντρική δομή των κομμάτων επιβεβαιώνεται
Οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί πιο δημοφιλείς από τα κόμματά τους, πιο σημαντικοί για την πορεία των κομμάτων τους 

από την απήχηση των πολιτικών προτάσεων, της οργάνωσης και της εσωκομματικής δημοκρατίας
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ΔΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ vs ΔΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΑΤΩΝ
Τι γνώμη έχετε σχηματίσει για κάθε [πολιτικό αρχηγό / πολιτικό κόμμα]; (% Θετική + Μάλλον θετική)
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Ο αρχηγός του 
κόμματος

Η γενική εικόνα 
του κόμματος

Η εσωκομματική 
αντιπολίτευση

Οι πολιτκές του 
προτάσεις

Η οργάνωση του 
κόμματος

Οι δημοκρατικές 
διαδικασίες

ΔΓ/ΔΑ

ΤΙ ΕΝΙΣΧΥΘΗΚΕ ΣΤΑ ΤΡΙΑ ΚΟΜΜΑΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ 2022
Τι από τα παρακάτω θα λέγατε ότι ενισχύθηκε περισσότερο από το συνέδριο [της ΝΔ / του ΣΥΡΙΖΑ 

/ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ];
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Συνέδριο:

«Οι Έλληνες μετά το καλοκαίρι της αβεβαιότητας» | Πανελλαδική έρευνα, Σεπτέμβριος 2022 «Τα κόμματα στη δίνη των πολλαπλών κρίσεων» | Πανελλαδική έρευνα, Ιούνιος 2022



| kaparesearch.com 10 ευρήματα που ξεχώρισαν | 2022

10 Τάση ενίσχυσης του δικομματισμού σε δεύτερη κάλπη
Σε δύο διαδοχικές μετρήσεις διερευνήθηκε πειραματικά η εκλογική συμπεριφορά σε ενδεχόμενες 

επαναληπτικές εκλογές – τα πιο ξεκάθαρα διλήμματα της 2ης κάλπης φαίνεται ότι θα εντείνουν την πόλωση
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«Οι Έλληνες μετά το καλοκαίρι της αβεβαιότητας» | Πανελλαδική έρευνα, Σεπτέμβριος 2022«Τα κόμματα στη δίνη των πολλαπλών κρίσεων» | Πανελλαδική έρευνα, Ιούνιος 2022

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΜΕ ΑΠΛΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ vs ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΜΕ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ ΣΕ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
Συγκριτικό γράφημα - % ΝΔ και % ΣΥΡΙΖΑ
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